

习近平对吉林长春长生生物疫苗案件作出重要指示

一查到底 严肃问责 坚决守住安全底线

正在国外访问的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对吉林长春长生生物疫苗案件作出重要指示指出，长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产疫苗行为，性质恶劣，令人触目惊心。有关地方和部门要高度重视，立即调查事实真相，一查到底，严肃问责，依法从严处理。要及时公布调查进展，切实回应群众关切。习近平强调，确保药品安全是各级党委和政府义不容辞之责，要始终把人民群众的生命健康放在首位，以猛药去疴、刮骨疗毒的决心，完善我国疫苗管理体制，坚决守住安全底线，全力保障群众切身利益和社会安全稳定大局。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示要求，国务院立刻派出调查组，对所有疫苗生产、销售等全流程全链条进行彻查，尽快查清事实真相，

不论涉及哪些企业、哪些人都坚决严惩不贷、绝不姑息。对一切危害人民生命安全的违法犯罪行为坚决重拳打击，对不法分子坚决依法严惩，对监管失职渎职行为坚决严厉问责。尽早还人民群众一个安全、放心、可信任的生活环境。

根据习近平指示和李克强要求，国务院建立专门工作机制，并派出调查组进驻长春长生生物科技有限责任公司进行立案调查。调查组将抓紧完成案件查办、责任追查、风险隐患排查等工作。吉林省成立省市两级案件查处领导小组，配合国务院调查组做好相关工作，并结合此案件全面排查高风险药品企业。吉林省食品药品监督管理局已收回长春长生狂犬病疫苗药品GMP证书，停止该企业狂犬病疫苗生产及销售，暂停该企业所有产品批签发。

据新华社

■相关新闻

公安机关对长春长生疫苗涉嫌违法立案调查

记者从长春市长春新区公安分局了解到，7月23日15时，长春市长春新区公安分局依据吉林省食品药品监督管理局《涉嫌犯罪案件移送书》，对长春长生生物科技有限责任公司生产冻干人用狂犬病疫苗涉嫌违法犯罪案

件迅速立案调查，将主要涉案人员公司董事长高某芳（女）和4名公司高管带至公安机关依法审查。

目前案件相关工作正在抓紧进行中。

据新华社

X 新华时评

对违法违规企业“零容忍”

□刘硕

这是该企业继去年10月被发现一批次百白破疫苗效价指标不符合标准规定之后，在不到一年的时间里，再次出现严重违规行为。

作为与老百姓生命和健康安全紧密相关的领域，疫苗行业在生产、运输、储存、使用等任何一个环节都容不得半点瑕疵。同时，也对构建更加完善的监管制度、更严格的惩戒体系、更畅通的信息发布机制提出更高的要求。

我国是世界上最大的疫苗生产国，年产能超过10亿剂次，是世界上为数不多的能够依靠自身能力解决全部计划免疫疫苗的国家之一，国产疫苗约占全国实际接种量的95%以上。近年来，我国逐步构建起日益严格的疫苗安全标准和生产监管体系，并且于2011年、2014年两次通过世界卫生组织（WHO）的疫苗国家监管体系评估。已有国产疫苗通过WHO产品预认证，联合国儿童基金会、全球疫苗免疫联盟陆续采购这些疫苗用于其他国家的疾病预防控制。但仍有疫苗安全事件发生，更有甚者存在故意造假行为，这对行业监管提出了严峻挑战。

对疫苗企业的任何违规行为，不论大小轻重，监管部门都必须从严从快惩处，并做到举一反三，针对发现的问题，认真查找和弥补存在的风险漏洞，进一步加强制度和体系建设，

完善监管于生产、销售、运输、仓储、注射等每一个环节，尤其要从源头上防止企业违规行为的发生。

疫苗生产企业承担疫苗质量安全主体责任。针对企业故意造假的恶劣行为，要建立严格的惩戒体系，让企业为失信和违法违规付出沉重代价。涉事企业长生生物并非第一次出现问题。对疫苗这类全社会高度关注的行业，务必要建立行刑衔接制度，对违法违规企业“零容忍”，决不苟息纵容，建立带电的“高压线”。这就要求有关部门及时完善相关法律法规制度，加大处罚力度，例如建立一次违法终生禁入行业等制度，让违法者倾家荡产，真正让制度发挥强大的震慑作用。



S 生活观察

规范面前 生命最重要

□张田勘

7月19日，在辽宁锦州南火车站，一位81岁老人突然倒地不起。听到广播求助后，正在等车的锦州医科大学2016级护理专业学生丁慧立即冲到老人身边，跪在地上为老人进行心肺复苏（CPR）。最终老人恢复意识，并被送往医院。（新华网）

事后丁慧婉拒了老人家属的酬谢，称“这是学医的应该做的。”但随后一些学医的专业人员认为丁慧急救行为不专业，至少是不规范，因而在网上引发了激烈争论。

有学医的网友总结了丁慧CPR不专业的几点表现。不过，也有专业人员为丁慧进行了辩护，也从专业上指出并不一定要拘泥于教科书，而要因应情况，变通抢救。

救。其唯一的硬伤是，对老人做人工呼吸时，应该抬起老人的头（下巴颏），让气道充分开放，否则人工呼吸起不了多大作用或不起作用。

丁慧在接受采访时称，“幸运的是，几组心肺复苏后老人恢复了心跳和呼吸，我紧张得神经才稍稍放松下来”。如果没有丁慧的及时出手抢救，老人也许就不会苏醒。而丁慧因为紧张，忘记一些教科书的基本要求也在所难免，但其采取的急救措施还是起到了作用。

当然，如果能把专业人员提出的意见作为一种改进的措施，不管对于丁慧还是对于更多的专业与非专业人员，都能提高急救水平，做到专业规范和精益求精，这样才会让急救更有效，救活更多的人，同时也会在急救中减少病人无谓的痛苦。更何况，在现代文明社会本就倡导全民都要学习急救技能和拥有急救常识！

一分为二看待“离婚冷静期”

□王学明

近日，最高人民法院发文规定，人民法院审理离婚案件，经双方当事人同意，可以设置不超过3个月的冷静期。冷静期内，人民法院可以根据案件情况开展调查、调解、心理疏导等工作。冷静期结束，人民法院应通知双方当事人。（《新京报》）

此新规一出，便引发社会广泛关注，有点赞的也有反对的。点赞者认为这是对婚姻实施保护的一种有效措施，反对者认为这严重干涉了婚姻自由。至于究竟该不该设置“离婚冷静期”，笔者认为还应一分为二看待。

对因家庭暴力、性格不合，夫妻双方到了非离不可的地步，相关部门如果再设置“离婚冷静期”，就有些不切实际了。对于他们来说，尽快办理离婚是一种解脱，“离

婚冷静期”只会拖延时间加重双方痛苦的煎熬。当然，现实生活中也存在冲动型离婚的情况，比如，夫妻双方因琐事拌嘴，一时头脑发热，而提出不理智的离婚要求。等离了之后，双方静下心来却又后悔莫及，反观生活中这样的案例不在少数。针对这种情况，“离婚冷静期”的设置，正好给此类夫妻双方留置了反思时间，再加上工作人员的心理疏导，就极有可能挽回夫妻双方即将破灭的感情。从这一层面讲，“离婚冷静期”的设置还是很有必要的。

综上所述，“离婚冷静期”的设置，关键是要搞清楚适用对象，加强对冲动型离婚和感情破裂型离婚的甄别，一方面，要从法律层面上明确“离婚冷静期”适用对象；另一方面，相关部门工作人员要做大量细致的调查工作，通过实践去积累经验，这样才会让“离婚冷静期”的设置发挥更大作用。

伏天穿厚工装不只是“失误”

□李小将

“看着都热，都三伏天了，环卫工人还穿着厚工装，在高温下干活！”近日有陕西宝鸡市民向媒体反映，宝鸡高新环卫部门此举不够人性化，希望引起上级重视。7月19日，宝鸡高新园林环卫市政建设管理公司称，因工作失误，导致环卫工的夏装不能按期发放，目前正在催促服装厂，争取最快发到环卫工手中。（《华商报》）

与之前每当出事由“临时工”顶包不同，这次有关部门把责任揽在自己身上，一句“因工作失误”倒也体现了担当，但掩盖不了问题本质。

负责人口中所谓的“因工作失误”有两方面：一方面是这批环卫工是今年年初才划分过来，他们之前的

夏装被原来的单位收走了；另一方面是一个月前，就已经给这批环卫工定做做了夏装，不料服装厂进度慢，进而导致了这种局面。解释看似合情合理，但笔者倒觉得是在为自己开脱，把责任推给前任和服装厂。

区划调整是年初的事，这都大半年了，既然早知道原来的夏装被收走了，为何不提前着手定做，在一个月前才开始？既然了解服装厂进度慢，为何不通过其他途径解决问题，非要叫100名环卫工穿着厚工装干活？此事之所以被曝光，热心市民起了很大作用，正是因为他们实在看不下去，才为环卫工叫屈。由此可见环卫工在公司负责人心目中的位置。

让环卫工在烈日下穿着厚工装干活不只是“失误”，更是失责。既然承认是“失误”，就应该追责，别让环卫工寒心。